

В диссертационный совет
24.2.425.01
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»

Отзыв

кандидата физико-математических наук, доцента Анкудинова Андрея Борисовича на автореферат диссертации Злыгостева Александра Андреевича на тему «Разработка методического подхода к учету интересов заинтересованных сторон в корпоративном управлении на основе оценивания стейкхолдерской стоимости и рисков», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент

В условиях экономической стагнации, накопления экологических, социальных, политических проблем в ряде развитых и развивающихся стран, не прекращается поиск оптимальной модели корпоративного управления, которая позволила бы если не преодолеть, то хотя бы смягчить негативные последствия возрастающих масштабов неадекватного распределения корпоративных рисков. В таких условиях существенно возрастает роль управления взаимоотношениями корпораций с основными группами стейкхолдеров. Однако общепризнанных инструментов и подходов, которые на практике способствовали изменению парадигмы управления по-прежнему не разработано. В данном контексте тема диссертационной работы представляется чрезвычайно актуальной.

Целью диссертационной работы является разработка управленческих инструментов для реализации стейкхолдерского подхода и учета стейкхолдеров, их интересов как фактора в деятельности организации.

В качестве категорий, связывающих учет интересов стейкхолдеров с деятельностью организации автор выделяет понятия «стейкхолдерской стоимости» и «стейкхолдерских рисков». На основании результатов русско- и англоязычных исследований, в работе обобщены теоретические идеи и понятия стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков, разработаны классификации разновидностей стейкхолдерской стоимости, подходов и целей их оценки.

Противоречия между объективной и субъективной сторонами оценки стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков предлагается разрешать, опираясь на принцип сбалансированности оценки.

На основе обзора существующих методов и подходов к оценке стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков (которые характеризуются разнообразием и по подходам, и по целям, и по направлениям оценки), разработан новаторский методологический инструментарий моделирования стейкхолдерских стоимостей и стейкхолдерских рисков:

- 1) Моделирование индекса стейкхолдерского риска на основе монетарной оценки разрывов между вкладами и выгодами стейкхолдеров (стейкхолдерской стоимости) организации как сети стейкхолдеров в целом. Индекс стейкхолдерского риска показывает, какая часть выручки организации создана за счет разрывов монетарной стейкхолдерской стоимости.
- 2) Моделирование сетей стейкхолдерских рисков на основе субъективных немонетарных экспертных оценок в проектах организации.

Практическая новизна предложенных подходов состоит в:

1. приоритизации стейкхолдерских сетей рисков в проектах организации и стратегическом корпоративном менеджменте с учетом фактора дисбаланса интересов;
2. мониторинге уровня удовлетворенности ключевых групп стейкхолдеров отношениями с организацией с помощью Дашборда отношений со стейкхолдерами; постановке КПЭ для топ-менеджмента организаций в части учета интересов стейкхолдеров;
3. обнаружении корреляций между затратами на стейкхолдеров и выручкой организации, моделировании вкладов, выгод стейкхолдеров, уровня разрывов, монетарного Индекса стейкхолдерского риска на основе разрывов стоимости.

Оценивая автореферат диссертации в целом, можно утверждать, что исследование содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

В то же время можно высказать некоторые замечания частного характера. В частности, дискуссионным является выбор показателей для оценки монетарных вкладов и выгод стейкхолдеров. За скобками остался и вопрос о возможности вычислить полную сумму стейкхолдерской стоимости. Кроме того, на в таблице 3 на с. 20 автореферата приведены значения коэффициента детерминации, равные 0,99, что для экономических данных является крайне редким явлением. Представляется, что автору следовало более детально прокомментировать подобный результат. Наконец, само название диссертационной работы содержит термин «разработка». Однако разработка – это процесс, а не результат, тогда как именно последний выносится на защиту.

Отмеченные недостатки не меняют в целом положительной оценки диссертационной работы. Диссертация Злыгостева Александра Андреевича «Разработка методического подхода к учету интересов заинтересованных сторон в корпоративном управлении на основе оценивания стейкхолдерской стоимости и рисков» является значимым научным исследованием и соответствует критериям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней». Автор диссертации Злыгостев А.А. заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Кандидат физико-математических наук, доцент кафедры управления корпоративными финансами Института управления, экономики и финансов ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»


А.Б. Анкудинов

Подпись Анкудинова А.Б. заверяю:



Сведения о мне, предлагающем отзыв: Анкудинов Андрей Борисович, кандидат физико-математических наук, 420008, Казань, ул. Кремлевская, д. 18, +7(843) 238-20-42, ankudia@mail.ru